
     

    

Protokoll Gemeinderat - öffentlich - vom 17.12.2019 
 
 1) TOP   Einwohnerfragen 

 
Es werden keine Fragen gestellt.      
 
   
 
 2) TOP 7-059/19  Haushalt 2020 - Beschlussfassung und Verabschiedung/ Haushaltsre-
den 

 
Oberbürgermeister Pauly führt in die Tischvorlage Nr. 7-059/19/1 ein. 
 
Im Anschluss nehmen Oberbürgermeister Pauly und die Sprecher der einzelnen Fraktionen 
Marcus Greiner (CDU), Dr. Bertolt Wagner (FDP/FW), Michael Blaurock (Grüne), Claudia 
Weishaar (GUB), Gottfried Vetter (SPD) in grundsätzlichen Ausführungen Stellung zum abge-
laufenen Haushaltsjahr 2018 und zum Haushaltsjahr 2019. Die Haushaltsreden sind der Nie-
derschrift beigefügt. 
 
Fraktionssprecher Dr. Wagner (auf ausdrücklichen Wunsch von Oberbürgermeister Pauly): Er 
stelle den Antrag, die Verabschiedung des Haushalts zu verschieben.  
 
Oberbürgermeister Pauly: Eine Verschiebung halte er für nicht zielführend. Das Prozedere 
sei das Gleiche. Der Gemeinderat habe sich mit allen Anträgen intensiv beschäftigt. Es brau-
che Mut zur Entscheidung. 
 
Fraktionssprecher Greiner: Die FDP/FW Fraktion sehe das Problem in der Leistungsfähigkeit 
der Verwaltung. Durch die Ablehnung der Haushaltssatzung ändere sich aber nichts. Der 
Gemeinderat habe sich zu den ambitionierten Vorschlägen der Verwaltung viel Gedanken 
gemacht. Der Antrag auf Verschiebung komme überraschend. Eine Verschiebung sei nicht 
sinnvoll. Dann ginge bis zur Klausurtagung mehrere Monate gar nichts, um weiter über den 
Haushalt zu sprechen. Seine Fraktion werde dem Antrag nicht zustimmen. 
 
Fraktionssprecher Blaurock: Er lehne den Antrag auch ab. Die Schuldzuweisung der FDP-
Fraktion sei unverantwortlich. Die Beratungszeit sei ausreichend gewesen. Abgestimmte 
Vorschläge sollten nicht mehr behandelt werden. Weitere Vorschläge habe die FDP/FW 
Fraktion nicht gemacht. Die Verschiebung sei nicht gerechtfertigt. 
 
Fraktionssprecherin Weishaar: Die Marschrichtung sei festgelegt. Der Handlungsauftrag an 
die Verwaltung sei kein Dogma. Eine Verschiebung führe nur zu Verzögerungen und die 
Stadt könne nicht weiterplanen. 
 
Oberbürgermeister Pauly: Die Finanzplanung für die Jahre 2021-2023 könne in der nächsten 
Haushaltsberatung angepasst werden und sei mit den Haushaltsbeschlüssen nicht festge-
schrieben. 
 



   

   
 
Beschluss:  Der Antrag der FDP/FW Fraktion auf Verschiebung wird abge-

lehnt. 
 
(7 Ja, 25 Nein, 0 Enthaltungen) 
 
 
 
 

 
Im Folgenden wird über den Beschlussvorschlag der Verwaltung abgestimmt: 
 
Beschluss: Der Haushaltssatzung 2020 wird unter Zugrundelegung des 

Haushaltsplans, der diesbezüglichen Änderungslisten, des Stel-
lenplans und der mittelfristigen Finanzplanung 2020 bis 2023 
zugestimmt. 

 
                            (25 Ja, 7 Nein, 0 Enthaltungen) 
 
 
   
 
 3) TOP   Mitteilungen der Verwaltung 

 
Gewerbegebiet Längefeld Wolterdingen: 
 
Oberbürgermeister Pauly: Am Montag, 23. Dezember 2019 um 11:30 Uhr sei die Verkehrs-
freigabe der neu erschlossenen Straße im Gewerbegebiet Längefeld in Wolterdingen zu der 
er recht herzlich einlade. 
      
   
 
 4) TOP   Anfragen und Anregungen aus dem Gemeinderat 

 
Baugebiet Schützenberg, Allmendshofen: 
 
Stadtrat Wild: Im Baugebiet Schützenberg gebe es einen Bebauungsplan mit Bauvorschrif-
ten. Das Bauamt kontrolliere zu wenig. Im Ernstfall könne es durch das Entwässerungssys-
tem zu Überflutungen kommen. Die Presse habe darüber berichtet. 
 
Oberbürgermeister Pauly: Gesetzliche Vorgaben seien einzuhalten. Verstöße würden nicht 
toleriert. Der Pressebericht sei missverständlich. Gerne könne das Thema erneut im Techni-
schen Ausschuss erörtert werden. Die Verwaltung überwache selbstverständlich gesetzliche 
Vorgaben und Festsetzungen ohne Wenn und Aber.   
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